

РАЗМЫШЛЕНИЯ В ДЕНЬ ТАДЖИКСКОЙ ПРЕССЫ

Одинадцатое марта "День таджикской печати" дает нам возможность поразмыслить о проблемах, с которыми сталкиваются журналисты во всем мире. Независимые журналисты Таджикистана отличились своим желанием пролить свет на вопросы, вызывающие общественный интерес. За 20 лет независимости Таджикистана таджикские журналисты документально освещали события войны и мира, исследовали социальные и экономические вопросы и информировали общественность о политических событиях. Многие проявили мужество, поднимая вопросы, касающиеся граждан Таджикистана.

Труд независимых таджикских журналистов напоминает нам о той важной роли, которую играют свободные независимые средства массовой информации в развитии здоровых, информированных обществ, в том числе, в Соединенных Штатах, где независимые СМИ предоставляют гражданам и чиновникам место для обмена информацией и мнениями и участвуют в обширных дебатах. Первая поправка к Конституции Соединенных Штатов запрещает издание законов, ограничивающих свободу слова, и поэтому защищает американских журналистов, критикующих наших политических лидеров вплоть до и включая Президента. Смелые независимые сообщения объединяют наше правительство и наше общество. Журналисты, высвечивающие проблемы и представляющие общественное мнение, дают нашим руководителям информацию, которая помогает им лучше решать вопросы, заботящие их избирателей.

Американские журналисты играют стержневую роль в развитии нашей страны. Они изобличают коррупцию в правительстве, документально информируют о злоупотреблениях властью и влияют на общественную политику. Оперативные сообщения американских журналистов о войне во Вьетнаме и Движении за гражданские права информировали общественность и давали ей возможность лоббировать правительство с целью изменения его политики. В 1970-е годы бесстрашные журналисты разоблачили злоупотребления властью в Белом доме, что привело к отставке Президента Никсона. Чиновники не любят критику, но наши суды последовательно защищают право журналистов сообщать и критиковать действия правительства. Американские журналисты регулярно критикуют работу госчиновников и общественных деятелей, не страшась судебных действий или ответных мер. Мы считаем, что такая свободная атмосфера для открытых дискуссий создает здоровый климат и предоставляет конструктивный канал для выражения интересов общества.

В нашей жизни журналисты играют существенную роль в контроле за деятельностью правительства, возможности задавать ему вопросы и сообщать о его работе, разоблачая возможные злоупотребления и заставляя чиновников отчитываться за свои действия. В 1997 году нью-йоркские журналисты документально рассказали о серьезном случае жестокого обращения полиции с гаитянским иммигрантом Абнером Луима. Одна журналистка, написавшая об этом деле, получила Пулитцеровскую премию 1998 года за отличный комментарий по поводу этого нападения. Замешанные в этом случае полицейские были арестованы и осуждены за свои действия. Их шеф был приговорен к 30 годам заключения, благодаря огромной роли журналистов, которые информировали общественность о данном случае. Было и несколько случаев, когда факты, о которых сообщалось в СМИ, были опровергнуты властями и информационные источники внесли коррективы в свои прежние сообщения. Такие случаи редко заканчиваются в суде. Наше правительство осознало, что и для него и для общества лучше всего, если правительственные органы устанавливают прочные взаимоотношения с СМИ и назначают профессиональных сотрудников для связи со средствами массовой информации, которые предоставляют журналистам информацию о своей деятельности.

Труд журналистов никогда не бывает легким. Как отметила госсекретарь Клинтон в Международный день свободы средств массовой информации в 2010 году: "Мужественные журналисты во всем мире рискуют своей свободой и своими жизнями для того, чтобы предоставить независимую информацию о действиях правительств своих стран и их последствиях; передают новости из зон конфликтов; разоблачают преступления, коррупцию и правонарушения и раскрывают случаи нарушения прав человека – все это, несмотря на предпринимаемые в некоторых случаях усилия правительств и других осуществлять контроль над тем, что читает, слушает и думает народ."

В Таджикистане независимые журналисты сообщают о важных вопросах вопреки многим из этих вызовов. Электронные службы информации, блоги и он-лайн форумы присоединились к печатным средствам. Давление на журналистов создает атмосферу страха, заставляя их избегать публикации важных материалов из-за тревоги о том, что их средство информации постигнет кара. Лучший способ служения обществу это, когда чиновники исправляют свои действия во имя решения поднимаемых в информационных сообщениях назревших вопросов, если они подтверждаются, а не использовать судебную систему для запугивания журналистов и замалчивания проблемы.

Для обеспечения того, чтобы независимые средства массовой информации в Таджикистане были сильными, мы считаем, что правительству следует дать ясно понять своим чиновникам и гражданам, что давление на журналистов и информационные источники неприемлемо и не будет допускаться. Наш опыт показывает, что сильные независимые средства массовой информации, обладающие возможностью свободно сообщать о деятельности правительства, являются ценным компонентом, способствующим развитию здорового, демократического, справедливого и экономически крепкого общества. Мы ожидаем и впредь работать в партнерстве с правительством, информационным сообществом и гражданским обществом для укрепления независимых средств массовой информации в Таджикистане.

Кен Гросс
Посол США в Таджикистане